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„MARIA STUART" de Friedrich Schiller 
2 5 2 5 1 Pe scena Teatrului National „ I . L. Caragia le" "; 

' r ; - 'Ç remiera Mariei Stuart pe prima noastră scenă readuce pe afişe 
™ * ^ i " ;" ' opera unui mare poet dramatic al teatrului universal, renumită şi 

prin incontestabilul ei succès de public. Consecvent unor judicioase 
şi compétente criteria în reprezentarea clasicilor, Teatrul National „I. L. Caragiale" 
asigură o îndelungată viată acestor spectacole, prin multiplele distribuţii care le 
animă, organizînd totodată o adevărată şcoală a măiestriei actoriceşti pe aceste 
mari partituri. 

Maria Stuart, tragédie creată într-o epocă de fecundă maturitate a poetului 
(1800) — în aşa-numita perioadă weimariană —, este reprezentativă prin tumultuoasa, 
dar şi riguroasa ei teatralitate, prin solida arhitectură a conflictului, prin finetea şi 
adîncimea portretelor dramatice, ca şi prin frumuseţea devenită clasică a versului, 
căruia interpretarea lui Al. Philippide îi exprima întreaga elegantă, deopotrivă 
literară şi scenică. Maria Stuart nu este o reconstituire şi nici o interpretare istorioă 
a unei captivante epoci din secolul XVI — célébra epocă elisabetană —, în care s-a 
produs, sub conducerea Elisabetei, victorioasa înaintare a modului de producţie 
capitalist, s-a créât statul centralizat englez, a început expansiunea colonială a 
Angliei şi dominaţia ei asupra mărilor. Johann Cristoph Friedrich Schiller, fiul 
„secolului luminilor" şi profesor de istorie la Universitatea din Iena, interpréta totuşi 
istoria conform idealurilor sale etice. Sînt semnificative, în legătură eu concepţia 
sa despre adevărul istorie, următoarele cuvinte, notate în prefata dramei Fiesco, eu 
vreo doua decenii înaintea scrierii Mariei Stuart : „O singură mare emoţie în sufle-
tul spectatorilor, obtinută prin fictiune îndrăzneată, cîntăreşte pentru mine mai mult 
decît cea mai strictă exactitate istorică". 

* Regia : Miron Niculescu. Decoruri : Al. Brătăşanu. Costume : Al. Brătăşanu şi Gabriela Nazarie. Distri-
buţia : Aura Buzescu, Dina Cocea şiyMarietta Anca (Elisabeta), Irina Răchiţeanu-Şirianu, Tanţi Cocea. Simona Bon-
doc (Maria Stuart), Const. Bărbulescu, Septimiu Sever Q^obert Dudley), Nicu Dimitriu şi N . Gr. Bălănescu (George 
Talbot), Toma Dimitriu şi Virgil Popovici (William Cecil), N. Brancomir şi Şerban Holban (Amias Paulet), 
Virgil Popovici şi Gh. Popovici-Pocnaru (William Davison), Marcel Enescu şi Gabriel Dănciulescu (Contele 
Aubespine), Alfred Demetriu şi Matei Gheorghiu (Contele Belièvre), Al. Demetriad şi Al. Hasnaş (Contele de 
Kent),'» Florin Piersic, Damian Crîsmaru, / G h . Cozorici (Mortimer), Tanţi Benescu-Munteanu, Elena Galaction 
(Hanna Kennedy), Catiţa Ispas (Alix), Viorica Petrescu (Gertruda), Mitzura Arghezi şi Nora Serban (Rosamunda), 
Elena Sereda si Elisabeta Preda (Margareta Kurl), N. Gr. Bălănescu (Melvil), Gh. Buliga OBurgoyn), Liviu 
Crăciun (Okelly), Igor Bardu (Ofiţerul din garda), Andrei Magheru (Pajul). 
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Ignorînd aşadar adevărul şi justa perspective istorică asupra cauzelor reale 
ale conflictului dintre Maria de Scoţia şi Elisabeta de Anglia, dintre reprezentanta 
reacţiunii feudale catolice şi unul din capii Reformei, care împingea înainte Anglia 
spre statul centralizat englez, Schiller şi-a exprimat aici patosul fierbinte al luptei 
împotriva oprimării, slăvind martiriul sufletelor încătuşate, care aspira fierbinte spre 
libertate. „In tyrannos", célébra deviză a lui Ulrich von Hutten, pe care a preluat-o 
tînărul Schiller, înscriind-o la obîrşia crezului său artistic, pe coperta celei de-a 
treia ediţii a dramei sale Hoţii, poate sta ca motto şi la Maria Stuart : data fiind 
densitatea dramatică a diatribei împotriva tiraniei, ambitiilor politicianiste, abuzu-
rilor sîngeroase, dat fiind patosul revoltei romantice împotriva absolutismului regal. 

Pentru rolurile sale célèbre, de amplă şi generoasă respiratie poetică, şi atră-
gătoarele lor contraste dramatice, Maria Stuarl este un spectacol eu deosebire util 
exercitiului şi creatiei actoriceşti. Nu e de mirare că, pe scena Teatrului National, 
prestigioasele şi realele valori aie spectacolnlui le găsim în primul îînd în deosebita 
realizare actoricească a protagonistelor celor doua célèbre roluri. Dina Cocea (Eli
sabeta) şi Irina Răchiţeanu-Şirianu {Maria Stuart) au créât în égala măsură puternice 
portrete de caracter, aducînd în desenul şi culorile intens dramatice, dincolo de 
măiestria actoricească, o vastă cultură, un profund studiu asupra rolurilor şi epocii, 
în perspectiva noastră de azi. Ambele creaţii mérita un detaliat studiu, înscriindu-se 
ca exemple de virtuozitate actoricească, deoarece tehnica rostirii versului şi relevării 
intonatiilor, ştiinta mişcării şi gestului slujesc clipă de clipă unei incursiuni deo-
potrivă de complexe în psihologia şi ideologia personajelor. 

Dina Cocea a construit rolul Elisabetei, mai bine spus portretul acestei mar-
cante personalităţi istorice, într-o conceptie contemporană, ştiinţifică am putea spune. 
In creaţia de pe scena Teatrului National, Elisabeta ei se ridică mult deasupra 
semnificaţiilor textului schillerian, mobilurile crude ale personajului, ambitia în 
persecutarea şi distrugerea captivei regine a Scotiei depăşind motivele geloziei 
feminine sau rivalităţile meschine care stau la baza tragediei lui Schiller. 

Demonstrînd o informaţie cuprinzătoare, o bogată cunoaştere a istoriei acestui 
personaj, Dina Cocea a înfăţişat eu virtuozitate scenică complexitatea gîndirii politice, 
sentimentul de răspundere nationale, clarviziunea organizatorică a acestui cap înco-
ronat, rece şi énergie, avid de putere, vanitos în veleitătile-i absolutiste, dar îndulcind 
totodată liniile aspre ale portretului cu sinuoase pete de culoare, ca gelozia femeiască, 
umilirile în fata dragostei şi disimularea devenită o a doua natură. Gesturi mici, 
aparent săvîrşite în treacăt, denotă minutioasa studiere a rolului şi exprimarea unor 
complexe trăsături de caracter, consemnate de altfel în vasta corespondentă a epocii, 
întretinută de către ambasadorii tuturor statelor continentale, care o considerau pe 
Elisabeta drept un viu „spectacol" al lumii. O violenta ridicare în picioare de pe tron 
luminea7ă furia reginei, cînd sesizează dindărătul vorbelor galante o primejdie 
pentru securitatea statului şi religiei ; uşoara bătaie pe gîtul lui Mortimer — ca pe 
grumazul unui cal de rasă —, zgîltîirea nervoasă a unui clopotel, îndulcirea privirii 
în fata lui Leicester, pozele ostentativ teatrale dinaintea semnării sentintei siujesc 
la artistica luminare a adevăratelor impulsuri aie acestui caracter. 

Cu aceeaşi fortă s-a arătat şi portretul „rivalei" — Maria Stuart. Aici, Irina 
Răchiteanu-Şirianu a avut de învins însă şi dificultăţile textului ? căci idealul de 
libertate pe care-1 exprima Schiller prin această figura, mult idealizată de el, con-
trazice adevărul istoriei, care ne-o arată pe Maria Scotiei ca pe o păstrătoare înver-
şunată a traditiei feudale, un emisar al papalităţii, la fel de ambiţioasă şi avidă de 
putere ca şi regala ei rudă din Londra. 

Evoluînd cu gratie şi majestuoasă simplitate pe textul schillerian, portretizînd 
aşadar mîndra regină a Scoţiei, demnă în suferinţă, resemnată la gîndul înfrîngerii 
ei personale, dar niciodată gâta să accepte frîngerea orgoliului ei de descendentă a 
Stuartilor, pretendenti legitimi la tronul Angliei, Irina Răchiteanu-Şirianu aduce 
totodată în zugrăvirea personajului o viziune subtil critică, atenuînd latura melo-
dramatică a eroinei schilleriene şi relevînd acele trăsături de caracter care o apropie 
de Elisabeta. în cunoscuta scenă a întîlnirii dintre regine — inexistentă în istorie—, 
scenă de factura am spune shakespeareană prin violenta duelului şi complexitatea 
caracterelor care se cioenesc, ambele deopotrivă de puternice, atit Irina Răchiţeanu 
cît şi Dina Cocea au marcat cu rafinament nu numai deosebirea dintre personaj e, 
scontată de Schiller, pentru a demonstra lupta dintre tiran şi victimă, ci apropierea 
structurale dintre celé două vlăstare ale inamicelor ramuri Stuart şi Tudor ; patosul 
romantic schillerian este dublat cu luciditate în măiastra interpretare a protagonis
telor, prin luminarea ascutitei ambitii de castă, a orgoliului care o fulgeră necontenit 
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pe Maria, făcîndu-ne să întelegem că este la fel de dura, crudă şi lipsită de scrupule 
ca şi Elisabeta, care, în aceeaşi scenă, nu se arată ca o femeie jignită în amorul ei 
propriu, ci suverana care înţelege primejdia prezenţei altui cap regal în preajma sa. 

în spectacol se remarcă şi alte interpreted valoroase. In rolul lui Robert 
Dudley, favoritul Elisabetei, investit de ea eu rangul de conte de Leicester, Septi-
miu Sever a surprins eu strălucire caustică mărginirile de caracter ale acestui om 
fără valoare politică, lacom şi crud, arogant şi înfumurat, subliniind ca o dominante 
a rolului nesatisfăcuta lui sete de putere. Eleganţa arborării costumului şi măştii. 
care-1 caracterizează pe Septimiu Sever, slujeşte aici relevării fizionomiei psihice a 
acestui reprezentanl tipic al unei epoci în care brutalitatea, ambitiile sîngeroase, 
asasinatele politice se împleteau eu galanteria madrigalurilor... Suflul romantic 
schillerian 1-a transpus într-o interpretare modernă, plină de farmec, Florin Piersic 
în rolul lui Mortimer, personaj fără corespondenţă directă în istorie, dar inspirât 
se pare de figuri reale care s-au sacrificat pentru a o salva pe Maria Stuart, ca 
George Douglas, fiul castelanului de la Loch-Leven, care a asigurat fuga reginei 
Scoţiei din acea fortăreată, sau Trockmortcn, fini judelui condamnât şi exécutât 
aidoma contelui Norfolk. Păstrînd conturul pasional, romantic, al convertitului întru 
catolicism şi gratiile reginei captive, Florin Piersic, eu o deplină sigura.nţă scenică. 
a adus, dincolo de profilul pur romantic al personajului, trăsăturile tulburi, amestecul 
de interese şi dorinţe, ştiinta de a-şi masca sentimentele şi a purta veşmintele 
ipocriziei care îl profilează ca pe un viitor Leicester. 

în numeroasa distribuţie care cuprinde în cea mai mare parte chipuri istorice 
de la curtea Angliei sau din suita Mariei Stuart, fără îndoială se remarcă numeroase 
interpreter! de stil şi ţinută, cărora regia lui Miron Niculescu le-a asigurat sobrietate 
modernă, eliminïnd eu competentă fiofiturile şi digresiunile textului. De pildă, un 
adeevat contur psihologic i-a dat Virgil Popovici lui William Davison, subliniind 
neacomodarea eu eticheta şi prerogativele curţii, teama de a greşi in fata reginei 
şi în faţa istoriei. Scena semnării sentintei de către Elisabeta a fost jucată eu 
subtilitate, contribuind la caracterizarea Elisabetei şi politicii sale de tergiversare, 
de acoperire a faptelor brutale, eu ipocrita dantelă a convenienţelor. Nu toate rolurile 
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însă au fost compuse în lumina relaţiei şi corelatiei între personaje, pentru a scoate 
la iveală ţesătura istorică a epocii, fundalul social şi politic pe care se consuma 
conflictul de prim-plan. Astfel, Toma Dimitriu, în rolul istoric al lui William Cecil, 
baron de Burghley, a conturat eu date ferme personajul său, avizat şi circumspect, 
calm şi prudent, lipsit de scrupule, dar pătruns de respectabilitate ; ca şi Nicu 
Dumitriu în George Talbot, conte de Shrewsbury, care a adus blîndetea sfetnicului 
eu inima bună, îngăduitor în faţa adversarilor, sau N. Brancomir (Amias Paulet), 
ultimul temnicer al Mariei Stuart, caracterizat printr-o intransigentă cinste cavale-
rească şi asprimea unui spirit drept. Dar toate aceste personaje nu marchează în 
suficientă măsură relaţiile dintre ele, în spectacol predominînd intrările şi ieşirile 
însingurate, recitativele solistice. Violenta înfruntare, crunta ciocnire de interese 
între diversele grupări de nobili, amenintaţi fie de Reforma, eu numeroasele ei 
culori religioase, fie de Papalitate, conflictul dintre protestantii exilati de Maria, 
puritanii executaţi de Elisabeta — protestanţi şi catolici care se urau eu înverşunare, 
ascunzînd, de fapt, teama de a fi deposedati de pămînturi —, complicata retea politică 
ţesută de nobili în jurul Elisabetei nu reies în scenă eu suficientă pregnanţă şi cla-
ritate. Desigur, opera lui Schiller oferă doar cîteva premise pentru această analiză 
istorică, dar ne permitem să reproşăm regizorului ca nu a îndrăznit mai mult în 
această direcţie, adîncind totuşi liniile existente în text. Cel mai concludent exemplu 
în această privintă ni se pare distribuirea lui N. Gr. Bălănescu în rolul lui Melvil, 
mentorul spiritual al Mariei Stuart, care ne apare ca un blînd, bonom şi cumsecade 
preot, fără nimic din datele teribile aie intoleranţei catolicismului scotian. Realizarea 
scenografică a lui Al. Brătăşanu nu demonstrează o concepţie ferma, fiindcă nu aduce 
în scenă specificul — stilizat — al acestei epoci baroce, decorul rămînînd un cadru 
decorativ şi neutru ; spre deosebire însă de costume, cărora tot Al. Brătăşanu şi 
Gabriela Nazarie le oferă elemente utile descifrării psihologiei personajelor. 

Dincolo de aceste observatiuni, fireşte discutabile, asupra unor elemente aie 
viziunii regizorale, spectacolul se caracterizează prin tinută artistică. Iar străluci-
toarele lui interpretări actoriceşti de prim-plan îi asigură un îndelungat succès. 
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